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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 
   

 

 

Р Е Ц Е Н З И Я 
 

От: проф. д-р Константин Николов Колев 

 Лесотехнически университет – София 

 Научна специалност: „Икономика и управление (по отрасли)“ 

 

Относно: дисертационен труд за присъждане на научна степен 

„доктор на науките“ по научна специалност „Икономика и 

управление (предприемачество)“ в УНСС. 

 

Автор на дисертационния труд: проф. д-р Иван Цанов Цанов, УНСС 

Тема на дисертационния труд: „Българската стопанска политика в 

контекста на предприемачеството (1879 г. – 2024 г.)“ 

 

Основание за представяне на рецензията: участие в състава на научното 

жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № 

431/13.02.2026 г. на Зам. Ректора по НИД на УНСС. 

 

1. Информация за дисертанта 

Дисертантът е представил за обсъждане дисертационния си труд в 

катедра „Предприемачество“ към Бизнес факултет на УНСС съгласно 

чл.39 от ППЗРАСРБ. Разкриването на процедурата по защита на 

дисертационния труд е извършено на основание: решения на КС – протокол 

№3/23.01.2026 г.) и на ФС – протокол №ФС-6/27.01.2026 г. 

Проф. д-р Иван Цанов Цанов е роден на 08.12.1963 г. През периода 

1983 – 1988 г. се обучава в Софийски университет „Св. Климент Охридски“, 

където придобива образователно-квалификационни степени „Бакалавър по 

философия“ и „Магистър по психология“. През 2009 г. придобива 

образователна и научна степен „Доктор“ по научна специалност 05.02.18 

„Икономика и управление“.  

От 1988 г. до 1992 г. проф. д-р Иван Цанов работи като координатор 

по научни изследвания в НИС към ВИИ „К. Маркс“, УНСС – София. През 

периода 2013 – 2020 г. дисертантът е Декан на Център по иновативен 

мениджмънт в Европейското висше училище по икономика и мениджмънт. 

През периода 2022 – 2024 г. проф. д-р Иван Цанов е преподавател в 
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Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“, а от 2024 г. е 

изследовател (R4) в Института по предприемачество на УНСС. 

Научните интереси на проф. д-р Ив. Цанов са в областта на 

предприемачеството, управлението, икономиката, изкуствения интелект, 

дигиталните технологии, сигурността, психологията, философията, спорта 

и методологията на научните изследвания. В тези области е публикувал 121 

научни публикации в т.ч. 22 монографии и 12 учебници и учебни помагала.  

 

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд 

Представеният за рецензиране дисертационен труд е в обем от 410 

страници и е структуриран в посвещение, благодарности, списък на 

съкращенията, списък на таблиците и фигурите, увод, четири глави, 

заключение и библиография. Основният текст е от 380 страници и в него са 

включени 28 таблици и 8 фигури.  

Актуалността на дисертационния труд е безспорна. 

Проблематиката за българската стопанска политика, интерпретирана в 

контекста на предприемачеството е недостатъчно разработена в теоретичен 

и практически аспект независимо от значимостта й за развитието на 

икономиката, управлението и държавността.  

Обектът и предметът на изследването са ясно и поотделно 

дефинирани.  

Целта и задачите на дисертационния труд съответстват на 

актуалните потребности на теорията и практиката в областта на 

стопанската политика и предприемачеството. Поставената цел е значима за 

българската стопанска политика и предприемачество, а решаването на 

задачите осигурява нейното постигане.  

Изследователската хипотеза е правилно формулирана и моделира 

логиката на дисертационното изследване и приложения авторски 

предприемачески методологичен подход. 

В първа глава на дисертационния труд е извършен анализ на 

развитието на стопанската политика на България през периода 1879-2024 г. 

Той е разделен на седем двадесетгодишни подпериода (с изключение на 

първия и последния). Възприетата периодизация е съобразена с 

изследователските цели и задачи и позволява по-добра съпоставимост и 

аналитичност, както и по-голяма степен на политическа неутралност. 

Дисертантът подчертава, че анализът на политическото и стопанското 

развитие във всеки един времеви отрязък служи като необходима основа за 

авторовата интерпретация на историческите процеси и за по-нататъшното 

изследване на предприемаческия подход и предприемачеството в България.  
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Във втора глава на дисертационния труд чрез три основни подхода – 

исторически, политологичен и икономически е анализирана българската 

стопанска политика през периода 1879 – 2024 г. Авторът анализира 

българската стопанска политика през призмата на посочените по-горе 

подходи с цел да се откроят приликите и разликите между тях и 

предприемаческия подход. Вниманието е насочено към последния, тъй като 

българската стопанска политика вече е изследвана в различна степен чрез 

историческия, политологичния и икономическия подходи, докато чрез 

използването на предприемаческия теоретичен инструментариум това все 

още не е осъществено независимо, че са правени отделни фрагментирани 

опити.  

В трета глава на дисертационния труд са обособени три основни 

предприемачески подхода за изследване на българската стопанска 

политика – метапредприемачески, макропредприемачески и 

микропредприемачески. Метаприемаческият подход се базира на 

философската методология и анализира стопанската политика през 

призмата на философски направления като позитивизъм, рационализъм, 

прагматизъм, постмодернизъм и феноменология. Същевременно 

макропредприемаческият подход акцентира на взаимодействието между 

предприемаческите практики и държавната намеса в икономиката. 

Неговите най-съществени компоненти (дескриптори) за описание, анализ 

тълкуване на българската стопанска политика сa сведени до десет. 

Дескрипторите са представени и анализирани заедно с индикаторите, чрез 

които е възможно тяхното измерване. По отношение на 

микропредприемаческия подход следва да се отбележи, че той насочва 

вниманието към индивидуалния предприемач и предприемаческата 

организация. В дисертационния труд микропредприемаческият подход се 

прилага на базата на десет ключови елемента и характеризиращите ги 

индикатори. Следва да се отбележи, че съчетаването на 

микропредприемаческия с макропредприемаческия подход генерира 

синергичен ефект. Той намира израз в по-дълбоко разбиране и анализ на 

българската стопанска политика в предприемачески контекст. 

В четвърта глава на дисертационния труд е изследвана българската 

стопанска политика чрез разработената авторска предприемаческа 

методика. Чрез приложението на нейните три методологични подхода, 

описани по-горе се описва, анализира и интерпретира българската 

стопанска политика в предприемачески контекст за периода 1879 – 2024 г. 

По-конкретно с помощта на метапредприемаческия подход се измерва 

доколко различни философски направления съответстват и са оказали 

въздействие върху българската стопанска политика, а чрез 
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макропредриемаческия и микропредприемаческия подходи се изследва 

влиянието на техните дескриптори върху обекта на дисертационния труд. 

Авторът е проучил значителен брой литературни източници, общо 

320, от които 188 на кирилица и 132 на латиница, като демонстрира 

задълбочени познания по изследваната проблематика. 

 

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати 

Основни научни и научно-приложни резултати: 

 Установено е, че през периода 1879-2024 г. икономиката на 

България се развива неравномерно, а провежданата стопанска политика за 

продължителни времеви периоди се характеризира с липса на ясно 

формулирани и последователно преследвани стратегически цели. Освен 

това предприемачеството остава сравнително слабо развито и получава 

недостатъчна подкрепа от държавата чрез инструментите на провежданата 

стопанска политика. 

 Аргументирано е, че историческия подход е най-често 

използвания за изследване на българската стопанска политика, но той не е 

достатъчно надежден поради субективната интерпретация на обективните 

исторически факти. Чрез приложение на политологичния подход се 

констатира, че развитието на българската стопанска политика е силно 

повлияно както от действащата конституция, така и от партийната 

политическа система на страната. Същевременно се установява, че 

икономическият подход е често използван при изучаване на различни 

аспекти на българската стопанска политика, като приложението му се 

базира на конкретна икономическа теория.  

 Обосновано е изследването на българската стопанска политика 

чрез предприемачески подходи, които следва да съответстват на предмета 

на изследването, както и на методологичните и теоретичните позиции на 

изследователя. На тази основа е разработен предприемачески подход с 

методологичен характер за изследване на българската стопанска политика, 

който съчетава метапредприемачески, макропредприемачески и 

микропредприемачески подходи.  

 Чрез приложението на метапредприемаческия подход е 

установено, че през анализирания период 1879 – 2024 г. българската 

стопанска политика е доминирана от позитивизма, който като философско 

направление акцентира на емпиричните данни и научния подход. 

Същевременно на базата на използване на макроикономическия подход е 

установено, че българската стопанска политика през изследвания 145-

годишен период е до голяма степен опортюнистична и се обуславя от 

външни за страната фактори. Реализацията й зависи от публичната 
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администрация на централно и териториално ниво, като положителните 

резултати, постигнати от българските предприемачи са следствие от 

техните собствени усилия, а не от целенасочена и систематична държавна 

подкрепа. Картината за българската стопанска политика в контекста на 

предприемачеството през периода 1879 – 2024 г. се допълва с резултатите 

от приложението на микропредприемаческия подход. Чрез него се 

установява, че културната нагласа на българското население към 

предприемачеството през изследвания 145-годишен период е разнородна 

през различните подпериоди и бива положителна, отрицателна и неутрална. 

Същевременно са разкрити и основните характеристики на типичния 

български предприемач, които през анализирания период се запазват 

относително неизменни. 

Разработеният авторски предприемачески методологичен подход е 

приложен коректно. Неговата надеждност се подкрепя от получените 

резултати. Изследването е реализирано в рамките на посочените 

ограничения. 

Целта на изследването е постигната, а произтичащите от нея задачи 

са получили адекватни решения.  

 

4. Оценка на научните и научно-приложни приноси 

В дисертационния труд са налице достатъчно доказателства за 

научни и научно-приложни приноси. По-съществените от тях биха могли 

да бъдат представени по следния начин: 

 Научни приноси 

 Констатирано е, че историческият подход е най-често 

прилагания при изследване на българската стопанска политика. 

Независимо от това подхода не е достатъчно надежден, тъй като учените, в 

повечето случаи, интерпретират субективно историческите факти. 

 Анализирано е значението на четирите български конституции, 

които са били в сила през периода 1879 – 2024 г. и е представено влиянието 

им върху българската стопанска политика. 

 Валидирано е твърдението, че изследването на българската 

стопанска политика чрез икономическия подход неизменно следва да се 

осъществява в теоретичните рамки на конкретна икономическа концепция, 

без стремеж за универсална приложимост. 

 Конструиран е нов методологичен инструмент за изследване на 

българската стопанска политика – предприемаческия подход. В 

дисертационния труд са разгледани съпоставимо, аналитично и 

интерпретационно неговите три разновидности: метапредприемачески 

подход, макропредприемачески подход и микропредприемачески подход. 
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 Чрез метапредприемаческия подход и неговите елементи, 

българската стопанска политика е описана и интерпретирана в 

предприемачески ракурс. 

 Доказано е, че макропредприемаческият подход е подходящ за 

изследване на българската стопанска политика, тъй като разкрива 

взаимодействието между предприемаческите практики и държавната 

намеса. 

 Конструиран е микропредприемачески подход, състоящ се от 

десет дескриптора, за изследване на българската стопанска политика. 

Подходът акцентира на индивидуалния предприемач и предприемаческа 

организация. 

 

 Научно-приложни приноси 

 Изведена е авторска формула за управляемост на българското 

предприемачество в макроаспект, която е функция на следните фактори: 

частична управляемост, пазарни сили, непазарни сили, стопанска среда, 

управленски интервенционизъм, готовност на българските предприемачи 

да следват управленския интервенционизъм и времеви периоди. 

 Разработеният предприемачески подход за изследване на 

българската стопанска политика е описан, конкретизиран и апробиран с 

оглед приложението му в обществената практика.  

 Значителна част от описанията, анализите и интерпретациите, 

свързани с българската стопанска политика в контекста на 

предприемачеството могат да намерят приложение в лекционните курсове 

на дисциплини от учебните планове на някои от специалностите на УНСС, 

както и при обучението на докторанти в някои от професионалните 

направления. 

 

5. Оценка на публикациите по дисертацията 

Дисертантът е представил 21 публикации по темата на 

дисертационния труд, от които 11 монографии, 3 учебника и учебни 

пособия и 7 статии, публикувани от авторитетни издателства. 

Гореизложеното осигурява публично представяне на изследователските 

резултати, в научната литература. Приносът на дисертанта е безспорен. От 

представените 21 публикации само една е в съавторство. Посочени са 13 

цитирания, от които 10 са в монографии. Минималните национални 

изисквания по чл. 2б, ал. 2 и 3 от ЗРАСРБ за придобиване на научна степен 

„доктор на науките“ са покрити и чувствително надвишени.  
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6. Оценка на автореферата 

Авторефератът е в обем от 41 страници. Той е издържан в структурно 

отношение и коректно отразява логиката и последователността на 

дисертационния труд. 

 

7. Критични бележки, препоръки и въпроси 

 Нямам критични бележки или препоръки към представения 

дисертационен труд. Той е пример за научна етика, прцизност и 

професионализъм.  

 Какво според Вас следва да се направи от практическа гледна 

точка за да могат резултатите от дисертационния труд да бъдат 

трансформирани в реално функционираща и ефективна стопанска 

политика? 

 Съществуват ли възможности за интегриране на компоненти 

като дигитализацията и изкуствения интелект в рамките на предложения от 

Вас предприемачески методологичен подход за изследване на българската 

стопанска политика в контекста на предприемачеството? 

 Какви са възможностите за адаптиране на конструирания 

предприемачески методологичен подход за изследване на българската 

стопанска политика в контекста на предприемачеството в универсален 

инструмент, генериращ адекватни резултати при анализ на други 

национални стопански политики?  

 

8. Заключение 

Рецензираният дисертационен труд на тема „Българската стопанска 

политика в контекста на предприемачеството (1879 г. – 2024 г.)“ е 

добросъвестно изследване, което съдържа необходимите научни и научно-

приложни приноси и отговаря на Правилника за организацията и 

провеждането на конкурси за придобиване на научни степени и за заемане 

на академични длъжности в УНСС. Поставям положителна оценка на 

дисертационния труд. Препоръчвам на уважаемите членове на Научното 

жури да присъдят научната степен „доктор на науките“ на Иван Цанов 

Цанов по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност 

„Икономика и управление (предприемачество)“.  

 

31.03.2026 г.    Подпис:  

София     (проф. д-р Константин Колев) 
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Economy. 

 

Author of the dissertation: Professor Ivan Tsanov Tsanov, Ph.D., 

University of National and World Economy 

Dissertation title: “Bulgarian Economic Policy in the Context of 

Entrepreneurship (1879 – 2024)” 

 

Grounds for submitting the Review: participation in the scientific jury for the 

defense of the dissertation according to Order № 431/13.02.2026 of the Vice-

Rector for Scientific Research Activity of UNWE. 

 

1. Information about the dissertant 

The dissertant has submitted his dissertation for discussion at the 

Department of Entrepreneurship at the Faculty of Business of the UNWE in 

accordance with Article 39 of Regulations for implementation of the Law on 

academic staff in the Republic of Bulgaria. The disclosure of the procedure for 

the defense of the dissertation was carried out on the basis of: decisions of the 

Department Council (Protocol No. 3/23.01.2026) and of the Faculty Council 

(Protocol No. FS-6/27.01.2026). 

Prof. Dr. Ivan Tsanov Tsanov was born on 08.12.1963. During the period 

1983 – 1988 he studied at Sofia University “St. Kliment Ohridski”, where he 

obtained the educational and qualification degrees “Bachelor of Philosophy” and 

“Master of Psychology”. In 2009 he obtained the educational and scientific 

degree “Doctor” in the scientific specialty 05.02.18 “Economics and 

Management”.  
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From 1988 to 1992, Prof. Dr. Ivan Tsanov worked as a research 

coordinator at the Scientific and Research Centre at the K. Marx High Economics 

Institute, UNWE – Sofia. During the period 2013 - 2020, the dissertant was the 

Dean of the Center for Innovative Management at the European School of 

Economics and Management. During the period 2022 – 2024, Prof. Dr. Ivan 

Tsanov was a lecturer at the University of Plovdiv “Paisii Hilendarski”, and since 

2024 he is a researcher (R4) at the Institute of Entrepreneurship at the UNWE. 

The scientific interests of Prof. Dr. Iv. Tsanov are in the fields of 

entrepreneurship, management, economics, artificial intelligence, digital 

technologies, security, psychology, philosophy, sports and research 

methodology. In these fields, he has published 121 scientific publications, 

including 22 monographs and 12 textbooks.  

 

2. General characteristics of the presented dissertation  

The dissertation submitted for review is 410 pages long and is structured in a 

dedication, acknowledgements, list of abbreviations, list of tables and figures, 

introduction, four chapters, conclusion and bibliography. The main text is 380 pages 

long and includes 28 tables and 8 figures. 

The actuality of the dissertation work is undeniable. The issues of 

Bulgarian economic policy, interpreted in the context of entrepreneurship, are 

insufficiently developed in theoretical and practical aspects, regardless of its 

significance for the development of the economy, governance and statehood. 

The object and subject of the study are clearly and separately defined. 

The goal and objectives of the dissertation correspond to the current needs 

of theory and practice in the field of economic policy and entrepreneurship. The 

goal set is significant for Bulgarian economic policy and entrepreneurship, and 

solving the tasks ensures its achievement.  

The research hypothesis is correctly formulated and models the logic of 

the dissertation research and the author's applied entrepreneurial methodological 

approach. 

The first chapter of the dissertation analyzes the development of Bulgaria's 

economic policy during the period 1879-2024. It is divided into seven twenty-

year sub-periods (except for the first and last). The adopted periodization is 

consistent with the research goals and objectives and allows for better 

comparability and analyticality, as well as a greater degree of political neutrality. 

The dissertation emphasizes that the analysis of political and economic 

development in each time period serves as a necessary basis for the author's 

interpretation of historical processes and for further research at the 

entrepreneurial approach and entrepreneurship in Bulgaria. 
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In the second chapter of the dissertation, the Bulgarian economic policy 

during the period 1879-2024 is analyzed through three main approaches – 

historical, political science and economic. The author analyzes the Bulgarian 

economic policy through the prism of the above-mentioned approaches in order 

to highlight the similarities and differences between them and the entrepreneurial 

approach. Attention is focused on the latter, since the Bulgarian economic policy 

has already been studied to varying degrees through the historical, political 

science and economic approaches, while this has not yet been achieved through 

the use of the entrepreneurial theoretical toolkit, despite the fact that separate 

fragmented attempts have been made. 

In the third chapter of the dissertation, three main entrepreneurial 

approaches to the study of Bulgarian economic policy are distinguished – meta-

entrepreneurial, macro-entrepreneurial and micro-entrepreneurial. The meta-

entrepreneurial approach is based on philosophical methodology and analyzes 

economic policy through the prism of philosophical directions such as positivism, 

rationalism, pragmatism, postmodernism and phenomenology. At the same time, 

the macro-entrepreneurial approach emphasizes the interaction between 

entrepreneurial practices and state intervention in the economy. Its most essential 

components (descriptors) for the description, analysis and interpretation of 

Bulgarian economic policy are reduced to ten. The descriptors are presented and 

analyzed together with the indicators through which their measurement is 

possible. With regard to the micro-entrepreneurial approach, it should be noted 

that it focuses on the individual entrepreneur and the entrepreneurial 

organization. In the dissertation, the micro-entrepreneurial approach is applied 

on the basis of ten key elements and the indicators characterizing them. It should 

be noted that the combination of the micro-entrepreneurial and macro-

entrepreneurial approaches generates a synergistic effect. It finds expression in a 

deeper understanding and analysis of Bulgarian economic policy in an 

entrepreneurial context. 

In the fourth chapter of the dissertation, Bulgarian economic policy is 

studied through the author's developed entrepreneurial methodology. Through 

the application of its three methodological approaches described above, 

Bulgarian economic policy is described, analyzed and interpreted in an 

entrepreneurial context for the period 1879 - 2024. Specifically, with the help of 

the meta-entrepreneurial approach is measured the extent to which different 

philosophical directions correspond and have had an impact on Bulgarian 

economic policy, and through the macro-entrepreneurial and micro-

entrepreneurial approaches, the influence of their descriptors on the object of the 

dissertation is studied. 
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The author has studied a significant number of literary sources, a total of 

320, of which 188 are in Cyrillic and 132 in Latin, demonstrating in-depth 

knowledge of the researched issues. 

 
 

3. Evaluation of the obtained scientific and scientific-applied results  
The main scientific and scientific results are: 

 It has been established that during the period 1879-2024, the 

economy of Bulgaria developed unevenly, and the economic policy pursued for 

long periods of time was characterized by a lack of clearly formulated and 

consistently pursued strategic goals. In addition, entrepreneurship remains 

relatively underdeveloped and receives insufficient support from the state 

through the instruments of the conducted economic policy. 

 It is argued that the historical approach is the most frequently used 

for studying Bulgarian economic policy, but it is not sufficiently reliable due to 

the subjective interpretation of objective historical facts. By applying the political 

science approach, it is found that the development of Bulgarian economic policy 

is strongly influenced by both the current constitution and the party political 

system of the country. At the same time, it is established that the economic 

approach is often used for studying various aspects of Bulgarian economic policy, 

and its application is based on a specific economic theory. 

 The study of Bulgarian economic policy through entrepreneurial 

approaches is justified, which should correspond to the subject of the study, as 

well as to the methodological and theoretical positions of the researcher. On this 

basis, an entrepreneurial approach with a methodological character for the study 

of Bulgarian economic policy has been developed, which combines meta-

entrepreneurial, macro-entrepreneurial and micro-entrepreneurial approaches. 

 Through the application of the meta-entrepreneurial approach, it has 

been established that during the analyzed period 1879 – 2024, Bulgarian 

economic policy has been dominated by positivism, which as a philosophical 

direction emphasizes empirical data and the scientific approach. At the same 

time, based on the use of the macroeconomic approach, it has been established 

that Bulgarian economic policy during the studied 145-year period is largely 

opportunistic and is determined by factors external to the country. Its 

implementation depends on the public administration at the central and territorial 

levels, as the positive results achieved by Bulgarian entrepreneurs are a 

consequence of their own efforts, and not of targeted and systematic state support. 

The picture of Bulgarian economic policy in the context of entrepreneurship 

during the period 1879 – 2024 is complemented by the results of the application 

of the micro-entrepreneurial approach. It establishes that the cultural attitude of 
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the Bulgarian population towards entrepreneurship during the 145-year period 

under study is heterogeneous across different sub-periods and can be positive, 

negative and neutral. At the same time, the main characteristics of the typical 

Bulgarian entrepreneur are revealed, which remain relatively unchanged during 

the analyzed period. 

The developed author's entrepreneurial methodological approach has been 

applied correctly. Its reliability is supported by the obtained results. The research 

has been implemented within the stated limitations. 

The goal of the study has been achieved, and the tasks arising from it have 

received adequate solutions.  
 

4. Evaluation of scientific and scientific-applied contributions  
The dissertation contains sufficient evidence of scientific and scientific-

applied contributions. The more significant ones could be presented as follows: 

 Scientific contributions 

 It has been established that the historical approach is the most 

frequently applied in the study of Bulgarian economic policy. Nevertheless, the 

approach is not sufficiently reliable, since scientists, in most cases, interpret 

historical facts subjectively. 

 The significance of the four Bulgarian constitutions that were in 

force during the period 1879 – 2024 is analyzed and their influence on Bulgarian 

economic policy is presented. 

 The statement that the study of Bulgarian economic policy through 

the economic approach should invariably be carried out within the theoretical 

framework of a specific economic concept, without striving for universal 

applicability, is validated. 

 A new methodological instrument for studying the Bulgarian 

economic policy – the entrepreneurial approach has been constructed. The 

dissertation examines its three varieties in a comparative, analytical and 

interpretative manner: meta-entrepreneurial approach, macro-entrepreneurial 

approach and micro-entrepreneurial approach. 

 Through the meta-entrepreneurial approach and its elements, 

Bulgarian economic policy is described and interpreted from an entrepreneurial 

perspective. 

 It has been proven that the macro-entrepreneurial approach is 

suitable for studying Bulgarian economic policy, as it reveals the interaction 

between entrepreneurial practices and state intervention. 
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 A micro-entrepreneurial approach, consisting of ten descriptors, has 

been constructed for the study of Bulgarian economic policy. The approach put 

the stress on the individual entrepreneur and the entrepreneurial organization. 

 

 Scientific-applied contributions  

 An author's formula for the manageability of Bulgarian 

entrepreneurship in a macro aspect is derived, which is a function of the following 

factors: partial manageability, market forces, non-market forces, economic 

environment, managerial interventionism, willingness of Bulgarian 

entrepreneurs to follow managerial interventionism and time periods. 

 The developed entrepreneurial approach for the study of Bulgarian 

economic policy is described, specified and tested with a view to its application 

in public practice. 

 A significant part of the descriptions, analyses and interpretations 

related to Bulgarian economic policy in the context of entrepreneurship can be 

used in lecture courses of disciplines from the curricula of some of the specialties 

of the UNWE, as well as in the training of PhD students in some of the 

professional fields. 
 

5. Evaluation of dissertation publications  

The dissertant has presented 21 publications on the topic of the dissertation 

work, of which 11 monographs, 3 textbooks and 7 articles, published by 

authoritative publishing houses. The above ensures public presentation of the 

research results in the scientific literature. The contribution of the dissertation 

candidate is indisputable. Of the 21 publications presented, only one is co-

authored. 13 citations are indicated, of which 10 are in monographs. The 

minimum national requirements under Art. 2b, para. 2 and 3 of the The Act on 

the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria for acquiring 

the scientific degree "Doctor of Sciences" are met and significantly exceeded. 

 

6. Evaluation of the abstract 

The abstract is 41 pages long. It is structurally sound and correctly reflects 

the logic and sequence of the dissertation. 

 

7. Critical notes, recommendations and questions 

 I have no critical comments or recommendations regarding the 

presented dissertation. It is an example of scientific ethics, precision and 

professionalism.  

 What do you think have to be done from a practical point of view to 

implement the results from the dissertation work into a truly functioning and 
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efficient economic policy? 

 Are there opportunities for integrating components such as 

digitalization and artificial intelligence in the framework of the proposed 

entrepreneurial methodological approach for studying Bulgarian economic 

policy in the context of entrepreneurship? 

 What are the opportunities for adapting the constructed 

entrepreneurial methodological approach for studying Bulgarian economic 

policy in the context of entrepreneurship into a universal instrument generating 

adequate results in the analysis of other national economic policies? 

 

8. Conclusion 

The reviewed dissertation on the topic "Bulgarian Economic Policy in the 

Context of Entrepreneurship (1879 - 2024)" is a bona fide study that contains the 

necessary scientific and applied scientific contributions and complies with the 

Regulations for the Organization and Conduct of Competitions for the 

Acquisition of Scientific Degrees and for the Occupancy of Academic Positions 

at the UNWE. I give a positive assessment of the dissertation. I recommend that 

the esteemed members of the Scientific Jury award the scientific degree "Doctor 

of Science" to Ivan Tsanov Tsanov in the professional field 3.8. Economics, 

scientific specialty "Economics and Management (Entrepreneurship)". 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

31.03.2026     Signature:  

Sofia       (Prof. Dr. Konstantin Kolev) 

 


